

В Диссертационный совет МГУ.051.4
Московского государственного
университета имени М.В. Ломоносова

ОТЗЫВ

на автореферат диссертации

Луновой Елены Викторовны на тему:

«Право рационального природопользования:

доктрина, методология и практика»,

представленной на соискание ученой степени доктора юридических наук по специальности 5.1.2 – «Публично-правовые (государственно-правовые) науки»

(Москва, 2023 г.)

Внимание к вопросам рационального природопользования, рационального использования природных ресурсов характерно для экологического и природоресурсных отраслей права. Однако, непосредственно им посвящено сравнительно мало работ. В современных условиях ухудшения состояния природной среды и ее компонентов, существенной фрагментарности соответствующих правовых норм диссертационное исследование Е.В. Луновой, несомненно, является актуальным, своевременным и даже ожидаемым.

Несмотря на то, что правовые понятия «рациональное природопользование», «рациональное использование природных ресурсов», их отдельные характеристики были сформулированы некоторыми представителями науки экологического права (в частности С.А. Боголюбовым, М.М. Бринчуком, М.И. Васильевой, Е.А. Галиновской, А.К. Голиченковым, Н.Б. Мухитдиновым, В.В. Петровым, Т.В. Петровой и др.) (стр. 7 автореф.), имеются защищенные диссертационные исследования по юриспруденции в обозначенной сфере (например, В.Л. Мунтян (1975 г.), Б.Г. Розовский (1983 г.), М.В. Махрова (1999 г.)), проблематика права рационального природопользования требует серьезной авторской и детальной проработки.

Автор диссертации исходит из того, что рациональное природопользование образует составную часть как правовой охраны окружающей среды, так и правового

обеспечения экологической безопасности человека и общества (стр. 3 автореф.). Соответственно исследование Е.В. Луневой было направлено на выработку концепции права рационального природопользования, основанной и на сохранении, воспроизводстве, и на улучшении качества природной среды в процессе осуществления экономической и иной деятельности (стр. 10 автореф.).

Содержание автореферата диссертации позволяет прийти к выводу о том, что поставленная соискателем цель исследования, разработка концепции права рационального природопользования, в которой имеются теоретическая, методологическая и практическая части, была достигнута. Особо следует выделить положения, выносимые на защиту, где сформулированы правовые характеристики рационального природопользования, определено место права рационального природопользования в системе экологического права, предложены определения понятий «рациональное использование возобновляемых природных ресурсов» и «рациональное использование невозобновляемых природных ресурсов», сформировано авторское представление о правовом гарантировании в сфере рационального природопользования, сформулирован вывод о необходимости широкого понимания категории «экологические потери» в экологическом праве, определены условия обеспечительной функции цифровых технологий в реализации норм права рационального природопользования, обоснованно включение требований по охране георазнообразия и рациональному использованию геологического наследия в содержание права рационального природопользования.

Полученные результаты и выводы базируются на верно избранной системе методов исследования и познания права (стр. 12-14 автореф.), обширных теоретической (стр. 14, 15 автореф.), нормативной (стр. 15 автореф.) и эмпирической (стр. 15, 16 автореф.) основах, что свидетельствует об их достоверности и обоснованности.

Положения, выносимые на защиту, обладают научной новизной и заслуживают поддержки. Необходимо согласиться с рекомендованными соискателем изменениями законодательства (стр. 26-29 автореф.).

Вместе с тем, возникли уточняющие **вопросы** к соискателю:

1. По правовым гарантиям обеспечения рационального природопользования (в сфере рационального природопользования). Автор

диссертационного исследования предлагает их классификацию в зависимости от различных критериев (функционального назначения обеспечительного правового средства, мотивации поведения природопользователя и др.; положение 10, выносимое на защиту, стр. 22 автореф.). Возникают вопросы к соискателю: каково правовое значение указанной им классификации для достижения целей рационального природопользования, каким образом она будет способствовать выполнению субъектами правоотношений обязанностей по надлежащему использованию, сохранению и (или) воспроизводству природной среды, ее отдельных компонентов, осуществлению мер по улучшению состояния природной среды, ее отдельных компонентов, реализации полномочий в сфере рационального природопользования публичными образованиями?

2. По учету природных закономерностей в праве рационального природопользования. Утверждение о возможности достижения заложенных в правовых нормах о рациональном природопользовании целей только при условии их согласованности с природными закономерностями (положение 14, выносимое на защиту, стр. 24 автореф.) справедливо. Однако, считаем необходимым на публичной защите привести примеры такой согласованности, а также расхождения правовых средств (предписаний, запретов, ограничений и дозволений) с природными закономерностями в праве рационального природопользования.

Заданные вопросы носят конкретизирующий характер и не влияют на высокую положительную оценку диссертации Е.В. Луновой как самостоятельного, комплексного научного исследования, в рамках которого достигнута поставленная автором цель.

Общий вывод. Исходя из содержания автореферата, диссертационное исследование Е.В. Луновой является творческой научно-квалифицированной работой, в которой представлены разработанные автором теоретические и практические положения о праве рационального природопользования, совокупность которых позволяет решить крупную научную проблему. Работа обладает внутренним единством, подчинена логике единого замысла, полученные результаты обладают новизной, они хорошо аргументированы и свидетельствуют о внесении личного вклада соискателя в науку экологического права в широком его понимании.

Автореферат диссертации соответствует критериям, установленным Положением о присуждении ученых степеней в Московском государственном университете имени М.В. Ломоносова, а его автор, *Лунева Елена Викторовна*, заслуживает присуждения ученой степени доктора юридических наук по специальности 5.1.2 – «Публично-правовые (государственно-правовые) науки».

Отзыв на автореферат подготовлен
*заведующим кафедрой трудового,
экологического права и гражданского процесса
Юридического института
ФГБОУ ВО «Кемеровский государственный университет»,
доктором юридических наук, доцентом*

Лисиной Натальей Леонидовной

«01» ноября 2023 года

Адрес места работы:
650070, Российская Федерация, г. Кемерово, ул. Тухачевского, 33, корпус № 12, ауд.
12211.
ФГБОУ ВО «Кемеровский государственный университет»
Тел.: +7 (3842) 77-67-88, e-mail: ecollaw@kemsu.ru

Подпись сотрудника _____
государственный униве

